



## (Начало на 1-й стр.).

лавины преступности и бездуновности. Именно в этой ситуации, как никогда, важна консолидация всех здоровых сил общества, особенно профсоюзов, для реализации программы оздоровления экономики. В противном случае любая, даже самая мудрая программа, будет растоптана и похоронена. Что же на деле? Большинство союзных и даже некоторые автономные республики объявили суворенитет, возведя между собой пока невидимые, но ощущимые границы. Внутри республик построены барьеры по национальному признаку (ССР Молдавия, Грузия, Узбекская ССР и т. д.). Многие промышленные предприятия, руководствуясь принципами узко-коллективного эгоизма, срывают традиционные хозяйствственные связи и ставят партнеров в тупиковую экономическую ситуацию. Как справедливо отметил на IV съезде народных депутатов СССР М. С. Горбачев, создавать границы и барьеры — значит грести против формирования и стабилизации рынка. Теперь же ко всему появилась идея расколоть и сам производственный коллектив путем создания профсоюзов рабочих, профсоюзов служащих, профсоюзов ИТР, а по рабочим — отдельно поверхностных и отдельно подземных. Все идет, как по программе.

Наверное, не зря «поздравляли» руководителей съезда зарубежные представители и организации типа «Рух» после провозглашения НПГ. В душе они, безусловно, ясно понимали несуразность слепого копирования опыта других стран, где иные формы собственности, есть «работодатели» и «социальные партнеры». К искусственно созданной проблеме формирования НПГ далеко не у всех горняков одинаковый подход. Не трудно предположить себе последствия противостояния различных групп работников в одном коллективе. Социальной почвы для этого нет. Все одинаково не владеют собственностью, заработная плата всех работников зависит от результатов колективного труда, у всех одинаковые социальные заботы — так в чем же причина недоверия? От НПГ и сепаратизма в трудовом коллективе отказались в «Эстонсланце». Трезво мыслящие люди есть везде. Если сегодняшние профсоюзы заняты несвойственными им функциями, то это можно исправить. Если руководить профсоюзной организацией должен «свой председатель из среды рабочих, который хорошо знает проблемы горняков», то ведь и это в правах нынешнего профсоюза! В этом плане я солидарен с предпоследним тезисом интервью, где В. М. Лебедев допускает со временем возможность обновления и перерастания нынешнего профсоюза в независимый, и не понадобится членам профсоюза выходить из одного и переходить в другой, как это вытекает из п. 1 Устава НПГ.

Думается, что у каждого труженика вдоволь житейского опыта и мудрости, чтобы оценить и понять целесообразность личного участия в той или иной профсоюзной организации без давления извне. И напрасно убеждают нас в абсолютной независимости новых профсоюзных организаций даже от своих профсоюзных центров. Речь может идти об автономии и независимости от хозяйственных органов и общественных организаций — так в этом ничего нового.

В ответах два неверных толкования психологического характера. Горно-технические условия сланцевых шахт во многом отличаются от условий угольных, как и каждая

из них между собой. На угольных предприятиях Экибастуза рентабельность производства составляет 83 процента, а в объединении «Красноярскуголь» — 37 процентов. Как нет одинаковых людей, так нет и одинаковых по горно-геологическим условиям шахт. Если позволительно мне по всему комплексу факторов условно разделить шахты на тяжелые, средней тяжести и благоприятные, то сланцевые шахты можно отнести к последним, хотя есть и в них ряд факторов (закартированность, косая слоистость, высокая трещиноватость и др.), представляющих роковую

Небходимо уточнить также подходы к вопросам заработка платы, которые формируются новыми нормативными документами. Без сомнений правильно, что тарифы и оклады являются с 1991 года минимальной гарантией оплаты труда работников в пределах установленной законодательством продолжительности рабочего дня и соответствующей квалификации. Предприятия могут самостоятельно отныне устанавливать любые ставки и тарифы, но не ниже государственных за счет имеющихся средств. Государственная тарифная система выступает фактором

кам интервью искажать действительность, как и утверждать, кстати, что зарплата профаппарата определяется администрацией (!). Зарплата освобожденным работникам профсоюза идет из профбюджета и в размерах, определенных в нормативных профсоюзных документах. Это широко известно.

В интервью делаются не совсем верные выводы из отдельных положений доклада Министра угольной промышленности СССР М. И. Щадова на II съезде шахтеров в г. Донецке (не совсем ясно, почему в документах съезда слово «шахтеры» заменено словом «горняки», что имеет более широкий смысл, охватывая работников горно-рудной и горно-перерабатывающей отраслей). Идет, в частности, речь о том, что договоры с потребителями сланца на 1991 год нужно заключать по новому прейскуранту. Ничего подобного! Постановлением Совета Министров СССР от 25 октября 1990 года № 1080 горючие сланцы не внесены в номенклатуру продукции, на которую установленыфиксированные цены. Следовательно, на сланцы должны применяться договорные цены ( себестоимость плюс 30 процентов рентабельности) или оптовые цены предприятия, что мы и сделали, предъявив Прибалтийской ГРЭС и СПЗ калькуляцию таких цен. Однако они не могут исключать дотации, т. к. необходимая для жизни рентабельность должна быть не менее 45—55 процентов.

Этим же документом установлен минимум заработной платы горняков в размере 300—310 рублей в месяц. По отрасли средняя зарплата достигла 374 рубля, а по объединению «Ленинградсланец» — 356 рублей, в том числе по подземным рабочим — 431 рубль. Повышение индивидуальной заработной платы, даже если этим станет заниматься НПГ, будет ограничиваться не только доходным налогом. Законом СССР установлено двойное налогообложение с предприятием — отдельно на фонд оплаты труда и фонд потребления. Эти фонды зависят от объема производства и размера прибыли предприятия. Если допустить отсутствие такой зависимости, то следует оправдать разрыв между объемом производства и ростом заработной платы, что означает дальнейшее нарастание инфляции. В 1990 году по стране объем производства снижен на 1,5 процента, а рост средней зарплаты составил 8 процентов. По отрасли эти показатели равны 5 и 13,2 процента соответственно. Наше желание резко повысить зарплату приведет, в свою очередь, к повышению себестоимости тонны сланца, которая уже сегодня выше оптовой цены почти в 2 раза. Понятно, что эта разница будет погашаться из госбюджета страны, где и без того не связывают концы с концами.

Можно с удовлетворением отметить, что в объединении средняя заработная плата растет ежегодно на 8—10 процентов. Этого, конечно, недостаточно в сравнении с темпами инфляции, но с уверенностью можно сказать, что условия более динамичного роста фонда оплаты труда в перспективе у нас есть, однако забегать вперед в этом деле опасно.

Вследствие дефицита информации в публикации утверждается, что «администрация повышала себе зарплаты, а рабочим нет...». Могу сказать, что это совсем не так. В соответствии с постановлением Совмина СССР и ВЦСПС от 17 сентября 1986 года № 1115 мы повысили с 1 июля 1989 года зарплату рабочим на 9,4 процента, а ИТР — на 5,5. Так было всегда. И не ясно, зачем понадобилось участни-

кам интервью искажать действительность, как и утверждать, кстати, что зарплата профаппарата определяется администрацией (!). Зарплата освобожденным работникам профсоюза идет из профбюджета и в размерах, определенных в нормативных профсоюзных документах. Это широко известно.

Хочу воспользоваться удачной возможностью и поздравить всех шахтеров, находящихся в трудовом строю и на заслуженном отдыхе, с Новым годом и Рождеством. Пожелать всем шахтерским семьям благополучия, успехов и здорового оптимизма в трудовом 1991 году.

Г. ФРАЙМАН,  
директор ЛПО «Ленинградсланец».

Никто не забыт,  
и ничто не забыто



## Солдатская вдова

Уже много месяцев на редакционном столе лежит фотография молодой, по нашему общему мнению, красивой женщины. Притягательной силой обладает это лицо. И если на картине Леонардо да Винчи завораживает загадочная улыбка удивительной по красоте Моны Лизы, здесь все внимание приворачивают выразительные, умные, печальные глаза, в которые хочется всматриваться, вчитываться.

22 июня текущего года мы в «Знамени труда» опубликовали интервью журналиста Александра Солдатова с Верой Валерьевной Шевлягиной, солдатской вдовой, которая живет в поселке Шапки Тосненского района. Материал пошел под заголовком «Верность любимому». Мы сожалели тогда, что клише не было изготовлено ко времени. Восполним этот пробел.

Снимок сделан в 1946 году, оказывается, «в тот день ее родители попробовали — единственный раз в жизни — сосватать за какого-то чужого и чуждого ей человека. И бесконечная тоска в ее глазах, и непреклонность схвачены аппаратом в тот момент, когда все ее мысли были о пропавшем муже...».

Через полгода исполняется пятьдесят лет со дня гибели ее любимого мужа Анатолия Михайловича Шевлягина. Их было четверо — членов экипажа бомбардировщика, погибших в бою с фашистскими стервятниками в небе над деревней Медвежкой. Люди видели этот бой, сохранили в памяти. О чем летчики могли думать в свои предсмертные минуты? Наверное, о самом дорогом — все они любили. Только спустя много послевоенных лет, когда в результате поиска стали известны имена погибших и место их захоронения, Вера Валерьевна в первый раз после короткой, состоявшей из мгновений, совместной жизни «встретилась» с мужем, и потом уже посещала это заветное место регулярно. Теперь же в письме своей приятельнице в Сланцы она пишет: «Мысленно я очень часто в Медвежке. Но приехать, к сожалению, теперь не могу, хоть и очень этого хочу. Болею».

Да, грустно все это...

О. СВЕТЛОВА.

## Увековечим память

Воины, вернувшиеся с поля сражения с фашизмом, инвалиды — раненые и контуженные, по возможности, а то и сверх сил во все послевоенные годы восстанавливали колхозы и совхозы, строили новую жизнь. Со временем редеют ветеранские ряды, умирают защитники Отечества. И я предлагаю в нашем Старопольском сельсовете, чтобы имя каждого бывшего воина осталось навсегда в памяти людей, то есть каким-то образом увековечить. Думаю, что ветераны войны, ветераны труда и все добровольцы могут сделать денежные взносы, которые потребуются на оформление мемориальных мест в сельсовете. Так же надо установить хотя бы памятный знак в Кологриво в честь Героя Советского Союза, нашего земляка Николая Родионовича Андреева. Требует должного оформления и могила перезахороненных летом 1990 года воинов в деревне Заручье.

М. СЕРОВ,  
ветеран Великой Отечественной войны.

**ПЕРВОЕ**, что он сделал, переступив порог, — простили свой паспорт и пенсионное удостоверение инвалида. Видно, был уверен, что и здесь его могут не выслушать, не удостоверяя документами личность. Такой факт как-то сразу насторожил. Создал ситуацию неловкости.

Почему так поступает человек? Что заставляет его быть униженным?

...Конторин Виктор Александрович. 1929 года рождения. Инвалид III группы по жизненно. Пенсия — 26 рублей 32 копейки — прошел я в удостоверении...

Впрочем, что удостоверение. Весь вид маленького, ссутулившегося, старого человека, пронахшего дымом, одетого в винтажную виду фуфайку и изрядно заношенную шапку, с самодельным костыльком в руке говорил о многом. Во всяком случае, состоятельность его была видна, как на ладони.

Мы проговорили очень долго. Он все время переходил в своем рассказе на мелкие подробности. Казалось, хотел поведать обо всем сразу, потому получалось сбивчиво.

...Еще совсем мальчишкой начал помогать матери в колхозе, чтобы уберечься от полуголодного существования. Так как мать хотела и трудилась с утра до вечера не покладая рук, удостаивалась за работу всего лишь «палочек». Такова тогда была, в основном, оплата за труд в сельском хозяйстве. А в семье еще, кроме них, было две младших сестры.

Когда вырос, болезнь вдруг неожиданно свалила маму (надорвалась на работе). Уехали в рабочий поселок, где начал трудиться один за всех. Зимой — сапожничал, плотничал. В летнее время сезонно работал на лесосплавах. Каждый день тяжелая, физическая работа. С утра и до того часа, пока в лесу можно что-то рассмотреть,

Не стало матери. А старшая сестра ходила еще в седьмой класс, малая еще меньше — не оставишь. Так и прожили все вместе, пока девочки не закончили школу. Время шло тяжелое, устроиться хорошо с работой дома было непросто, и решили податься в чужие края. Снова переезд. На сей раз в Архангельскую область, где был и грузчиком, и плотником, и печником, и опять работал в лесу. Ведь образования так и не пришло получить.

— Четыре класса закончил, — сказал в разговоре Виктор Александрович, — но в школу ходил между работой в колхозе. Так и посчитайте, в какой я школе больше образовывался.

В 1968 году случилась беда — попал на скамью подсудимых. Как это могло произойти, до сих пор Конторин не ведает сам. За хулиганство (на грани самообороны) задержали его и предъявили обвинение по статье 206 часть I, а в конечном счете через 8 месяцев следствия (!) лишился на 5 лет свободы.

После освобождения в 1974 году приехал в Черновское. Пошел работать на железную дорогу. Проработал чуть больше года, а потом — уволен ввиду перехода на инвалидность, — как гласит запись в официальном документе.

Врачи определили у него острое заболевание шейного отдела спинного мозга с умеренно выраженным поражением конечностей (ослаблены руки и ноги). Назначили II группу инвалидности, признав нетрудоспособным. С тех пор и замкнулся для него тот круг, который, все сильнее сжимаясь, сводит на нет все то, что мы называем достоинством личности.

Только год получал В. А. Конторин 52 рубля пенсии. Уже на следующем переосвидетельствовании его переводят на III группу инвалидности. Фактически предполагается рабочая группа. Выплата пенсии, по соответствующему положению, прекращается. Как прожил без средств год Виктор Александрович — знает только он. Па-

радокс ситуации заключается в том, что на момент переосвидетельствования состояние здоровья больного не улучшилось, что и подтвердилось в дальнейшем, но выяснилось, что у него нет достаточного стажа в 12 лет, необходимого для человека, чтобы получать пенсию по II группе.

В трудовой книжке Конторина насчитывалось 11 лет 4 месяца и 15 дней рабочего стажа, хотя мужчине было 46 лет. Пусть кому-то не покажется странной подобная ситуация. Объяснения на этот счет есть. Другое дело — примут их многие или нет?

Все дело в том, что трудовая книжка, а значит и первая запись в ней появилась у рабо-

неизменный диагноз (Виктор Александрович даже плохо ходил), группа инвалидности оставалась прежней. В графе «условия и характер труда» значилось — нетрудоспособен.

Годы тем временем приближались к тому периоду, когда пенсии уже назначают по возрасту, так как природа имеет свойство к старости забирать силы у людей. Но в данном случае опять произошла метаморфоза. За 4 года до 60 лет В. А. Конторин вдруг снова получает III группу инвалидности, хотя заключение медицинской комиссии о состоянии его здоровья буква в букву повторяется.

Скажите, где вы видели людей, что в старости начали

Можно назвать и еще один момент, «учтенный» в данном случае. Главным показателем ежегодных отчетных данных комиссий ВТЭК перед государственной системой здравоохранения является показатель количества больных, переведенных с первой группы на вторую (подразумевается — поправляются...), со второй на третью и с третьей — выздоровели. Но кроме, как социальным зако-зом, пусть это не звучит ко-щущенно к действительно выздоравливающим людям, я лично не решаюсь называть подобную практику нашего государства. Если требуется показатель (во имя сбережения государственных средств), значит к нему всеми силами бу-

щению к этому человеку.

Да, он был осужден. Может, и работник он был никудышный, как сказала бывшая соседка, что жила за стенкой в сгоревшем доме и работавшая с ним в одной бригаде.

И выпить этот человек любил, когда водились денежки, а значит и в вытрезвитель мог попасть, потому как и легко ему в жизни было только тогда, когда мозги этим поганым зельем затуманены.

Вполне подтверждаю, что и «копченым» его можно назвать, как вспомнили о нем в горсобесе.

И есть в его трудовой книжке запись, что уволен он однажды «за самовольное оставление работы» (в лесу работал тогда, а дома жена надумала к своим уехать. Вот и просил начальство отпустить оставаться. Не дали отгулов. Уехал самовольно с семейные дела улаживать).

Может быть, и если упорней искать работу сторожа, предписанную ему тогда в 1985 году, не влечил бы он сегодня подобного нищенского и убогого существования.

Все, все было за 61 год в жизни у В. А. Конторина, как, впрочем, может быть и у любого из нас. Но это все его... человеческие грехи. Которые, если положить на одну чашу весов, не перевесят всего того, что совершило и продолжает совершать по отношению к нему и подобным наше государство.

Разве можно назвать человеческим отношением все то, о чем я рассказал выше? Да и массу абсурдных примеров «заботы о человеке» из собственной жизни может привести, наверное, любой из нас, благо таких забот полно на каждом шагу.

Мы одиноки и беззащитны перед любыми государственными структурами. Давно привыкли не рассчитывать на их внимание и милосердие, на возможность добиться чего-нибудь праведным путем. Всегда и всюду у нас общее благо становилось выше личного. Законы писались и переписывались, подгонялись и переделывались, но в них нам, каждому, отводилась роль исполнителей во благо великому законодателю. Только год назад нам позволили взглянуть на самый главный закон, предписанный обществом всем странам и народам, который, кстати, от имени страны подписали еще в 1948 году, но ратифицировали почему-то 41 год спустя. Имею в виду «Всебюджетную декларацию прав человека». И, как оказалось, страна наша жила далеко не по этому закону. Поэтому, наверное, таков и финал ее победного шествия к коммунизму, и итог жизни «маленького» человека, «не пожелавшего» его строить по самому гуманному закону — кто не работает (как надо?) — тот не ест.

Вот и получается, что выбора практически не дано.

Когда я позвонил в сельский Совет, чтобы узнать, в курсе ли там, как живет В. А. Конторин, мне ответили:

— Он к нам не обращался, потому не было надобности его посещать...

Думаю, такой ответ очень ярко иллюстрирует заботу о людях самой главной инстанции нашего общества, наделенной властью и полномочиями служить этим людям. Отсюда и во всех других ведомствах поведение очень похожее.

Каких бы программ ни составляли в правительстве, какой бы строй ни пророчили власти — все и вся будет обречено на провал, пока самой главной фигуруй, интересом общества не станут и Виктор Александрович Конторин со всеми его «за» и «против», и любой из нас со своими «плюсами» и «минусами». И чтобы пример законопослушания и человечности показывали прежде всего и всегда люди государственные, облеченные властью.

Д. ОБРУЧЕВ,

# Расчеловеченный человек

РАССКАЗ О ЖИЗНИ «МАЛЕНЬКОГО» ЧЕЛОВЕКА

Чего В. А. Конторина в 28 лет. Да, такие были времена. Старшее поколение знает, какими правами пользовались колхозники тех времен. Не зря в народе время коллективизации и еще долгие годы после этого называют расчеловечением (по типу раскулачивание, раскрепощивание). А в юриспруденции, например, даже существовал термин — поражение в правах. То есть ты есть, и тебя вроде нет. Высыпают туда, куда считают нужным, заставляют работать там, где необходимо, или не принимают нигде. Тебе предложено как бы... не жить.

Вот и колхозные люди были очень бесправные. Когда Конторины трудились на селе, мало того, что за труд этот ничего не получали, не было у них никаких трудовых книжек. Велись специальные книжки трудодней, по которым определялась оплата. А так как оплата чаще не было никакой, то никто их не берег. Делали так: кончился год — заводили новую. Поэтому, когда от голода люди бежали в город, все, что было наработано до того, они теряли. И многие потом еще долго мыкались с места на место, так как знали только сельский труд и были не образованы.

Вот и Виктор Александрович также аналогично работал после отъезда из колхоза. Брался за любое дело, лишь бы прокормить мать и сестер. Не думал тогда, что остался без колхозного стажа.

Летом хорошо платили на лесосплаве — подавался туда. Работа была сезонной, потому по заявлению принимали, а когда белые муки закружат, да река станет, по заявлению же и увольняли. И опять нужно было искать дело на зиму. Он умел валенки катать. Брал себе подмастерье и отправлялся за харчи да за деньги по северным деревням. Эта работа могла хоть как-то прокормить семью. К тому времени, кроме двух сестер, у него семейство приватилось — женился, родилась первая дочь.

Но вернемся к рассказу В. А. Конторина о 1976 году. За год безденежья на III группе ему, можно сказать, повезло. Разыскал он свидетелей, которые подтвердили недостающие 7 месяцев до положенных 12 лет, и еще сверх того 3 года трудового стажа, что проработали все вместе на Вельском хлебопункте до появления первой записи в трудовой. И с 1977 года на новом переосвидетельствовании диагноз подтвердился (?), он опять стал получать пенсию по II группе инвалидности. Да и не мудрено, в жизни человек оставил больным.

Так продолжалось ежегодно до 1985 года. Врачи писали

быстрее передвигаться, а тем более, если раньше из-за болезни ходили плохо? Тем не менее в данном случае именно такая ситуация и подразумевается. В записи о характере труда появилось дополнение: «Доступен труд сторожа, дежурного по переезду», — и здесь же продолжение — «противопоказан физическое напряжение, длительная ходьба, затруднена походка». Понимаю, медики могут называть меня дилетантом, пустившимся рассуждать на темы, в которых некомпетентен, и, видимо, будут правы. Но явную противоположность двух частей такого заключения подтвердили и дальнейшие события.

На железной дороге в Черновском вакансии дежурного или сторожа не было. Да и когда спросил рабочих по переезду, они ответили, что эта работа не так проста, как кажется. Продолжительное дежурство довольно утомительно действует на человека (как тут быть с рекомендованным физическим напряжением?). В. А. Конторин трижды попытался устроиться работать хотя бы дворником в ленинградских привокзальных гостиницах. Но обыкновенные люди в обычном отделе кадров (дилетанты, как и я?) сразу же сказали: «Куда же тебя взять с такой справкой? Ведь рядом для наблюдения за твоим состоянием еще человек нужен». Разве они не правы? А ведь этот вариант был бы самым удобным для него (как работать вне поселка без жилья?). А здесь работа, жилье служебное, больница — все рядом. Вот и была бы так необходимая, в его случае не полного стажа, работа в последние три года перед пенсиею.

Так безуспешно закончились попытки трудоустройства В. А. Конторина. И с 1985 года по сей день он получает по III группе инвалидности со своим 14-летним официальным рабочим стажем 26 рублей 32 копейки...

Как жить на такие деньги сегодня? Думаю, не только я, но и многие не представляют. В день не выходит по рублю, к тому же в такое «пустое» время. На еду не хватает, не говоря о чем-то другом. Его спасает только лес с грибами и ягодами в летнее время. Правда, не знаю, много ли может по нему ходить человек с подобным заболеванием?

Понятны рассуждения медицинских работников — они дали шанс Виктору Александровичу поработать перед пенсиею. По существующему порядку, если у человека недостаточный стаж, но последние три года на момент исполнения 60 лет он трудится, то пенсию ему, исходя из фактического стажа, начисляют.

Дут стремиться. Вот оно, гуманное отношение к человеку при социализме (?!).

И позавидуешь капиталистам, которые заставляют рабочий люд постоянно отчислять денежки на собственное социальное страхование.

Нашему же герою не повезло. Так или иначе еще раз могучее колесо проехало по судьбе В. А. Конторина, оставив его наедине с самим собой — бороться за выживание. И надо же такому случиться, не в последний раз.

20 июня 1989 года от грозового разряда сгорел дом, в котором была комната у старика Конторина. Он и сам мог на пожаре пострадать, если бы его не разбудила соседка. В огне сгорело его последнее имущество... Остался в одной одежде.

Обратился в контору Лебяжинской дистанции пути Октябрьской железной дороги, где работал до инвалидности и которой принадлежал дом. Но то ли там забыли давно человека, проработавшего всего год у них, то ли действительно такое отношение к давно покинутому богом и всеми старикам, но предложение занять новое жилье, мягко говоря, оказалось условным. Во-первых, все было сделано только на словах (без всякого ордера). Во-вторых, когда В. А. Конторин съездил в предложенный дом в Гостицах, там жили трое совхозных рабочих, недавно освободившихся из мест заключения. С такими людьми, и по сути дела в общежитии, старик не стал жить. Да и нетрудно себе представить, как может устроиться в пустой комнате погорелец — без денег и имущества. К тому же, в Черновском был клочок земли, который хоть как-то кормил его картошкой в дополнение к собранным грибам.

Вот и решил Виктор Александрович здесь же, у оставшихся сараев, хоть что-то наподобие жилища соорудить себе из досок. И сделал большую будку (я других слов не подберу), очень похожую во всем на огородную времянку, где садоводы хранят инвентарь. Весь утеплитель — это картон от коробок по стенам. Сложил маленьенькую печурку. Она топится почти по-черному. Вот откуда запах копоти, которым пропахла его одежда. Больше ничего абсолютно нет в этом сараичке. Он и спит на маленьких нарах, соруженных у стены. Конечно, нет и света.

Так он и собирается жить вторую зиму. Хотя остановился. Жизнь подобное существование назвать считаю преступным. Но коли есть такой факт, если человек все же так существует, значит с полной ответственностью можно заявить, что подобное преступление совершают государство по отно-

# ВСПОМИНАЯ СПОРТИВНЫЙ ГОД

Урожайным останется в памяти спортсменов-любителей оздоровительного бега 1990 год. Многие сланцевчане приняли участие во многих легкоатлетических пробегах, проводимых в нашем городе, а также и в других городах нашей необъятной страны. В таких пробегах, посвященных памяти со дня рождения В. И. Ленина, в День шахтера, памяти Героя Советского Союза летчика Баранова принимали участие и любители бега, и учащиеся школ, техникума, ПТУ.

Незабываемыми остались поездки на соревнования в Москву на международный марафон Мира, в Чернигов, где отмечалось 1300-летие города, на пробеги в Ленинграде — «Нарвское кольцо», «Белые ночи», «Пушкин — Ленинград», в города Таллинн, Раквере, Новгород, Псков. Владимир Чарушников принимал участие в сверхмарафонском пробеге Ленинград — Выборг, бежал марафонскую дистанцию в Москве, Ленинграде и Таллинне. Андрей Бычков и Владимир Кузнецов стартовали на марафонскую дистанцию в Москве. Впервые в жизни пробежала марафон и Галина Елизарова.

На 30-километровых дистанциях в городах Ленинграде и Чернигове соревновались Михаил Салаков, Александр

Олехнович, Сергей Суслов, Андрей Печенов, Георгий Терляцкий, Валентина Руслева, Лена Муравьева, Лариса Козулина.

На дистанциях 5 и 10 километров успешно выступили в городах Москве, Ленинграде, Новгороде, Пскове, Чернигове, Таллинне, Раквере, Нарве, Пайде, Куресааре и других члены клуба любителей бега «Бодрячок» — Виктор Солик, Валентина Пискунова, Мария Самуленкова, Валентина Масленникова, Фаина Масленникова, Галина Афонина, Нина Кузнецова, Эльза Гольдшвирт, Анатолий Иванов и другие.

Хорошие результаты в этих пробегах показывали наши молодые спортсмены Валентин Кузнецов, Наташа Салакова, Александр Иванов, Александр Никандров и другие. Последним пробегом в уходящем 1990 году будет традиционный новогодний пробег, уже пятый по счету.

Старт 31 декабря в 19 часов от Дворца культуры СПЗ «Сланцы», финиш — у Дома культуры горняков.

Приглашаем принять участие в этом пробеге всех любителей бега, а также руководителей города и всех профсоюзных организаций.

**Е. ПИСКУНОВ,**  
председатель клуба любителей бега «Бодрячок».

Анне Дмитриевне  
СКИПИДАРОВОЙ

От души поздравляем с юбилеем. Желаем здоровья, счастья, долголетия.  
Дочь, внуки, сестры.

Анне Дмитриевне  
СКИПИДАРОВОЙ

Поздравляем с юбилеем. Желаем здоровья, счастья.  
Выпускники 1956 года  
школы № 5.

Анне Дмитриевне  
СКИПИДАРОВОЙ

Сердечно поздравляем с юбилеем, благодарим за добросовестный труд. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия.

Коллектив средней школы № 1.

Анне Андреевне  
БЕЛЯТКО

Сердечно поздравляем Вас с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, успехов в труде и личного счастья.

Коллектив треста «Сланцымежрайгаз».

**Телевидение**

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**  
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 ДЕКАБРЯ

8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — С утра пораньше. 10.00 — На службе Отечеству. 11.00 — Утренняя развлекательная программа. 11.35 — Вокруг света. 12.35 — Здоровье. 13.20 — Музикальный киоск. 13.50 — «Зеленая карта». Х. ф. 15.30 — Эстрадная программа. 15.45 — Сельский час. 17.00 — Мультфильм. 19.00 — Мультфильм. «Мертв по прибытии». Х. ф. 21.00 — Время. 21.40 — Шире круг.

00.55 — «Покровские ворота». Х. ф. 1-я и 2-я серии. Поэт Андрей Миронов.

**Вторая программа**  
8.00 — На зарядку становись! 8.15 — Мультфильмы. 8.40 — Контакт-форум. 9.10 — Биатлон. 9.35 — «Гепард возвращается». Х. ф. 11.00 — На чемпионате мира по шахматам.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

Олехнович, Сергей Суслов, Андрей Печенов, Георгий Терляцкий, Валентина Руслева, Лена Муравьева, Лариса Козулина.

На дистанциях 5 и 10 километров успешно выступили в городах Москве, Ленинграде, Новгороде, Пскове, Чернигове, Таллинне, Раквере, Нарве, Пайде, Куресааре и других члены клуба любителей бега «Бодрячок» — Виктор Солик, Валентина Пискунова, Мария Самуленкова, Валентина Масленникова, Фаина Масленникова, Галина Афонина, Нина Кузнецова, Эльза Гольдшвирт, Анатолий Иванов и другие.

Хорошие результаты в этих пробегах показывали наши молодые спортсмены Валентин Кузнецов, Наташа Салакова, Александр Иванов, Александр Никандров и другие. Последним пробегом в уходящем 1990 году будет традиционный новогодний пробег, уже пятый по счету.

Старт 31 декабря в 19 часов от Дворца культуры СПЗ «Сланцы», финиш — у Дома культуры горняков.

Приглашаем принять участие в этом пробеге всех любителей бега, а также руководителей города и всех профсоюзных организаций.

**Е. ПИСКУНОВ,**  
председатель клуба любителей бега «Бодрячок».

В киоски «Союзпечать» поступил уже восьмой выпуск газеты «Тайны здоровья». Да-да, газеты, причем — все-союзной. Именно так Госкомпечат СССР зарегистрировал это издание, учредителем которого стали Ленинградское отделение ТАСС и акционерное объединение новых медицинских технологий.

Газета, начиная с седьмого выпуска, перешла на другой формат, более удобный для чтения, увеличила до восьми страниц свой объем. Это в свою очередь позволило пересмотреть содержание «Тайн здоровья», обновить графику издания, сделать ее более современной. Редакция пригласила участвовать в газете врачей, специалистов практических направлений медицины, способных дать советы на каждый день. Среди них — П. П. Горбенко, кандидат медицинских наук, автор концепции комплексной технологии профилактики наиболее распространенных заболеваний, в которой домашняя медицина занимает ведущее место. Кстати, он и является постоянным ведущим полосы «Домашняя медицина». Кандидат биологических наук Р. И. Ракитина, возглавляющая Украинский республиканский научно-практический физкультурно-оздоровительный центр «Здоровье», ведет в газете страницу «Только для женщин». Доктор медицинских наук В. П. Ерков — прекрасный переводчик с английского, он входит в состав редколлегии газеты «Тайны здоровья». Владимир Петрович опубликовал в

**«Тайны здоровья» — газета**

**ВСЕСОЮЗНАЯ**

седьмом выпуске «100 советов желающим бросить курить», уже подготовлены к печати его переводы из книги о лечении холодной водой, о целебных свойствах драгоценных камней, несомненный интерес представляет его перевод фрагментов из книги Гиннесса и другие работы для будущих публикаций.

Иными словами, редакция кардинально пересмотрела концепцию издания, стремится делать газету интересной не только для тех, кто ищет рецепты и советы для укрепления своего здоровья (их на страницах «Тайн» будет немало), но и стремится открыть необычную информацию, возможности для этого есть — в нашем расположении «кладовые» «ИНФОТАСС» (электронный банк данных).

Газета «Тайны здоровья» пока распространяется в городе и области только в розницу. Тираж ее 100 тысяч экземпляров, цена — 50 копеек.

Редакция надеется на доброжелательное отношение к газете, ну, а те, кто хочет высказать нам свои пожелания и советы, задать какие-то вопросы, милости просим: наш телефон — 310-86-33.

**Г. ГРАДОВ,  
корр. ЛентАСС.**

**Редактор  
В. В. ИВАНОВ.**

**У** взрослых множество забот, а детям хочется праздника.

**НОВОГОДНИЕ ТОРЖЕСТВА — САМЫЙ ПОДХОДЯЩИЙ ДЛЯ ЭТОГО СЛУЧАЙ!**

Символы этого праздника — нарядная елка и сувениры родным и друзьям.

Елочные украшения вы купите на традиционном елочном базаре, а подарки: бижутерию, хозяйственные мелочи, товары для спорта, изделия кооператоров, сувениры — в промтоварных магазинах города Сланцы.

**С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!**

Бюро рекламы и информации Леноблглавторга.

2—2

16.40 — Док. ф. 17.00 — Планета. 18.00 — Если вам за... 18.45 — Лыжный спорт. 19.35 — Концерт. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Док. ф. 21.00 — Время. 21.40 — «Фанфан - тюльпан». Х. ф.

**Кино**  
**КИНОТЕАТР «ТРУД».** 28 декабря — «В пустыне и джун-

гах». (Две серии). Начало в 18.10, 21 час.

**КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА.** 28 декабря — «Операция «А». Начало в 18, 20 часов. «Телемертвецы». Начало в 22 часа.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНИКОВ.** 28 декабря — «Камышовый рай». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. «Всадник с молнией в руке». Начало в 15 часов.

**К СВЕДЕНИЮ КЛИЕНТОВ СБЕРБАНКА**

В связи с увеличением объема работы по начислению процентов установлен следующий режим работы учреждений Сбербанка:

29 и 30 декабря работают как в обычные дни. 31 декабря и 1 января праздничные дни.

Работают без обслуживания клиентов: отделение Сбербанка (Кирова, 30) 2, 3, 4, 5 января 1991 г.

филиал 08 (по ул. Маяковского, 2) 2, 3, 4 января 1991 г.

Филиал 033 (по ул. Кирова, 7) 2, 3 января 1991 г.

Остальные филиалы — 2 января 1991 г.

**НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии.**

**РЕЖИМ РАБОТЫ МАГАЗИНОВ  
В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ**

Продовольственные полуторасменные магазины №№ 15, 27, 19, 25, 46, 33, 44, 24, 42, 47, 50

29, 30 и 31 декабря работают как в обычные дни, 1 января 1991 года работают с 11 до 18 часов.

Магазины №№ 50, 27, 44 1 января 1991 года — выходные.

Продовольственные односменные магазины №№ 1, 6, 10, 13, 16, 18, 30, 38, 49

31 декабря работают по субботнему режиму работы, 29, 30 декабря — как в обычные дни.

1, 2 января 1991 года — выходные.

Продовольственные магазины №№ 11, 12, 34

29, 30, 31 декабря работают как в обычные дни,

1, 2 января 1991 года — выходные.

Промтоварные магазины

29 декабря работают как в обычные дни, 30 и 31 декабря — по субботнему режиму, 1, 2 января 1991 года — выходные.

Продажа винно-водочных изделий 29, 30, 31 декабря — как в обычные дни, 1, 2 января 1991 года — выходной.

**ГОРТОРГ.**

